

疫情下長時間奮戰 僅獲加薪1%

約翰遜恩人劈炮 轟英國虧待醫護

英國首相約翰遜去年確診新冠肺炎，更一度在深切治療部留醫兩日，險些走進鬼門關。約翰遜康復後，專程邀請照顧他的新西蘭籍護士麥基到唐寧街致謝，不過事隔一年多，麥基前日卻宣布已經辭職，原因是不滿英國醫護在新冠疫情下長時間奮戰，卻只獲得加薪1%，批評英國政府「對國民和醫護人員缺乏尊重」。約翰遜昨日承認，他的確欠了醫護人員很多。



■約翰遜患新冠肺炎時，曾獲麥基照顧。美聯社

約翰遜去年4月確診後，被送入倫敦聖托馬斯醫院治療，麥基是負責照顧他的兩名護士之一。麥基在即將播出的電視紀錄片中，宣布已經從英國國家醫療服務(NHS)辭職，她炮轟英國政府，稱「我們沒有得到應有的尊重以及現在應該得到的應有報酬。我只是受夠了。所以我已經

遞交了辭呈」。麥基還說：「許多護士認為政府領導不夠有效率，優柔寡斷，這麼多混雜的訊息，簡直令人不安。」

曾赴唐寧街茶會 拒作宣傳

麥基又透露，當日約翰遜康復後，她獲邀到唐寧街出席茶會，當時她以為這只是一場低調簡單的感謝活動，沒想到首相幕僚卻試圖讓她加入約翰遜的「為醫護鼓掌」活動拍照，變相讓她成為首相府公關宣傳的一部分，令她非常不滿，向幕僚表明拒絕。英國疫情在去年底踏入最高峰，麥基憶述當時英國政府遲遲不肯收緊防疫措施，令醫護人員面臨愈來愈嚴峻的境



■英國疫情好轉，但出入餐廳仍需要用電子系統登記出入記錄。路透社



■麥基指很多護士認為政府決策效率低，優柔寡斷。網上圖片

況，「我那時甚至不懂得如何形容我們面臨的慘狀。」麥基透露，辭職後她將會離開英國，到加勒比海的醫院工作，並會在今年稍後回家鄉新西蘭度假。

約翰遜去年康復時，曾在電視發表一篇感性演說，並承諾會提供所有必要資金給NHS，但一年過去，前線醫護人員只感受到約翰遜的承諾「像空話」、覺得自己被「背叛了」，更有專家警告缺乏投資的NHS即將「爆煲」。英國公共服務業總工會護士部門負責人塔克伍德說：「NHS剛度過最艱難的冬天。我們在延誤治療等所有指標上都沒達標。」塔克伍德形容醫護人員身心俱疲，但當局只是為醫護加薪1%，讓他們感覺上像被背叛了。

英國政府回應稱，一直感激醫護在疫情期間的貢獻，因此在全體公務員凍薪下，仍然為醫護加薪1%。

印度醫護緊缺 救人須分優次

印度昨日新增逾26.7萬宗新冠肺炎確診個案，因病毒蔓延至醫療系統較差的鄉郊地區，故死亡人數持續攀升，同日錄得單日新高的4,529宗死亡病例，累計28.3萬人死亡。當地醫護人員面臨嚴重人手不足的問題，除不少醫科生和實習醫生需臨時上場應急，很多醫護亦要面對高染疫風險，以及選擇救人次序的道德難題，令他們承受龐大心理壓力。印度因缺乏病床和醫療用氧氣，醫護需決定哪些病人可優先獲得珍貴的醫療資源，部分人形容在作出「最痛心」的抉擇。

利誘醫科生往鄉郊抗疫

然而，印度全國每10萬人中只有17名醫護，遠低於世界衛生組織標準的44.5人，由於當地醫護集中在市區，亦加劇鄉郊地區人手失衡的問題。有見及此，總理莫迪指示官員向數以萬計的最後學年醫科生和實習醫生招手，表明提供金錢報酬以及承諾在日後政府招聘中優先考慮他們，利誘他們盡早參與前線抗疫工作。

印度因疫情嚴峻而暫停出口疫苗，以確保本地供應，令世界衛生組織牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)面臨供貨壓力，參與COVAX的全球疫苗免疫聯盟(GAVI)表示，希望印度在今年第三季恢復供應疫苗。



■印度醫護為當地的游牧民族做檢測，避免他們感染病毒。美聯社

美食肆賭場變另類接種中心

美國部分人仍對接種新冠疫苗感到猶豫，故不少社區熱心人士和衛生官員合作，在食肆、賭場、教堂和工廠等一般不會用作接種中心的場所提供接種服務，不但便利民眾，同時給予他們免費食物和車票等福利，刺激他們打針的意慾。



■為刺激民眾打針的意慾，美國當局不斷各出奇謀。路透社

華盛頓州斯波坎市一間餐廳的東主西萊斯特·肖表示，人們前來打針時，可免費享用一頓早餐，她指相較醫院環境，在餐廳內接種疫苗是更佳。華盛頓州另一間本地餐廳也為店內打針的人送上一片薄餅，令58歲的帕克不禁心動，即使他曾放

棄在美國退伍軍人事務部等打針的機會，亦願意前往該店接種疫苗，稱只需等候15分鐘是非常方便，而且可享用一片薄餅和一杯飲料。

在紐約市，中央車站等鐵路站為接種者提供優惠，讓他們持免費車票乘車，而且無須預約打針，為民眾省掉不少麻煩。在洛杉磯縣，衛生官員與數據科學公司Cogitativo合作，嘗試鎖定哪些地點不方便人們接種，發現接種中心與大部分人的住所距離很遠，故當局決定在公園或教堂附近設立臨時接種中心，並由社區團體向居民通知中心地點。

第三針打阿斯利康有效抗變種

英國《金融時報》報道，牛津大學一項未公開的研究發現，該校與阿斯利康研發的新冠疫苗，可以有效作為第三針加強劑，而且抗體反應非常強，足以對抗幾乎任何變種病毒。

各家新冠疫苗生產商都警告，民眾今後可能需要每年補打疫苗作為加強劑，以抵抗變種病毒，不過部分專家擔心，阿斯利康疫苗採用的腺病毒載體技術在多次接種後，免疫系統或會無法識別載體的刺突蛋白，導致加強針失去效力，牛津這次研

究則推翻了有關質疑。

除了阿斯利康，強生及俄羅斯「史達尼克5號」疫苗都是採用腺病毒載體技術，其中「史達尼克5號」便特別在兩劑疫苗分別使用不同腺病毒，以確保人體產生免疫反應。

多個接種率較高的國家已經開始訂購第三針疫苗，由於阿斯利康此前出現血栓問題被多國拒用，因此現時第三針的訂單主要集中在輝瑞疫苗。《金融時報》指牛津這次研究或有助開拓第三針市場。



■牛津研究指阿斯利康可以有效作為第三針加強劑。美聯社